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北京市朝阳区 2018—2019 学年度第一学期期末质量检测 

 

高二年级语文参考答案             2019.1 

 

一、（本大题共 5 小题，共 10 分） 

1．（2 分）A（善：交好） 

2．（2 分）D（从：使……跟从） 

3．（2 分）D（面：当面，名词活用作状语） 

4．（2 分）D（A、B、C 介词，因；D 动词，认为） 

5．（2 分）C（应为“所以”） 

 

二、（本大题共 5 小题，共 15 分） 

6．（3 分）D（A.“合理利用废物能够促进人工智能技术的发展”因果倒置，B.“只有靠人

工智能技术才能解决”于文无据，C.“废物处理领域将不再需要人工操作”于文

无据） 

7．（3 分）C（A.“还能对废物进行更多处理工作”于文无据。B.“更准”于文无据，原文

“将很快就能够达到 98％以上的分类准确度”是前景预测，也并未与人工相比。

D.“最重要的是要保证驾驶员的安全”于文无据，原文“必须将安全作为首要的

考虑因素”包括但不限于“驾驶员的安全”） 

8．（2 分）C（暇：空闲） 

9．（3 分）B（“计程车司机就再也不用担心失业了”有误，“无人技术”创造的是新的岗位） 

10．（4 分）人工智能技术的应用，将使“无人技术”在废物分拣、垃圾车驾驶等工作上得

以实施（技术方面，1 分）；从而使从业人员脱离重复低效的劳动，工作环境得

到改善，解决某些岗位从业人员短缺的问题（从业人员方面，1 分）；提供更多

的新型工作机会（工作岗位方面，1 分）；提高产业效率，降低成本，创造更大

的社会财富和价值（社会价值方面，1 分）。 

【评分参考】意思对即可。 

 

三、（本大题共 6 小题，共 24 分） 

11．（3 分）C（纵：放任） 

12．（3 分）D（A.代词，他；助词，的。B.连词，表转折；连词，表修饰。C.动词，作为；

介词，被。D.介词，凭、用） 

13．（3 分）A（众将都认为应当撤兵回东武阳自救） 
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14．（6 分）①能安定天下（或“使天下安定”）的人，大概就是您了吧？ 

②敌人阻挡返回的军队，与我军在绝境中作战（或“把我军逼到绝境中与他们

作战”），我因此知道一定会胜利。 

【评分参考】每句 3 分，“安”“其”“遏”“是以”各 1 分。意思对即可。 

15．（6 分）【示例 1】认同。①曹操智谋过人，是杰出的军事领袖：攻打黑山贼时，能用

“围魏救赵”之计，迫使于毒撤军，并在半路伏击取得胜利；遭遇张绣追击时，

能准确判断情势，设奇兵伏击，反败为胜。②但曹操目光短浅、心胸狭隘，没

有成就帝业的才干：他在下邳攻打吕布、在官渡与袁绍相持时，一时不能取胜

就想要撤兵；不听谋臣劝谏强行攻打张绣，导致兵败；曾为他立下汗马功劳的

荀彧，只因不赞同为他进爵加封的建议，就被他杀了。 

【示例 2】不认同。①曹操智谋过人，是杰出的军事领袖：攻打黑山贼时，能

用“围魏救赵”之计，迫使于毒撤军，并在半路伏击取得胜利；遭遇张绣追击

时，能准确判断情势，设奇兵伏击，反败为胜。②而且曹操在关键时刻有主见，

行事果断，从谏如流，具有成为优秀帝王的才干：攻打黑山贼时被于毒袭击大

本营，众将都认为应该撤兵自救，他却坚定地采用计谋攻克了敌人；在下邳攻

打吕布、在官渡与袁绍相持，不能取胜，想要撤兵时，能及时听从荀攸、荀彧

的劝谏，取得大胜。 

【评分参考】“大将”“国君”两方面至少各举一例。结合文本，言之成理即可。 

16．（3 分）A（诸葛亮） 

四、（本大题共 4 小题，共 20 分） 

17．（3 分）D（“描写新居建筑格调高雅”有误，茅斋尚未修葺；“春意满园”有误，作词时

为秋季；“岸边垂柳依依，园中梅兰竹菊相映成趣”有误，垂柳、梅、兰、竹、菊

不是同季的植物。葺茅斋、种柳、护竹、观梅、餐菊、佩兰、栽花等等，这些都

是词人的对未来在新居归隐生活的畅想，并非实写） 

18．（3 分）D（“化用陶渊明的诗句”有误，应是用《离骚》“餐秋菊之落英”典；“表明自

己不为五斗米折腰的志向”与词意不符） 

19．（6 分）“此意徘徊”意为词人内心犹豫不决，表达了词人既担心不能归隐，又不甘就此

归隐的矛盾心理。（2 分）一方面词人因理想难以实现，同时也可能觉察到了政

敌对自己的排挤陷害，因而产生了及早归隐的念头；将要建成的带湖新居，让

他对归隐后闲适高雅的生活充满向往。词人担心皇上不恩准，自己无法过上向

往的归隐生活。（2 分）另一方面词人又并不真的想归隐，假托皇上也许未必恩

准，委婉抒发自己不甘放弃抗金大业，去过隐居生活的心理。（2 分） 

【评分参考】意思对即可。 
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20．（8 分）①覆杯水于坳堂之上            ②置杯焉则胶 

③王之蔽甚矣                  ④惟吾德馨 

⑤商女不知亡国恨              ⑥隔江犹唱《后庭花》 

⑦亭亭净植                    ⑧可远观而不可亵玩焉 

【评分参考】每空 1 分。有错字该空不得分。 

 

五、（本大题共 5 小题，共 21 分） 

21．（2 分）D（浑沌的子时：比喻懵懂的童年时期） 

22．（3 分）C（“作者原本并不喜欢，却也无可奈何”有误，作者说“不合逻辑”是因为她

被树的古典美所吸引和震撼，觉得周遭的环境与这棵树的古典气质并不搭调，

后文中她走到树下，观花、赏花、叹花，都明确传递出作者对这棵树的喜爱） 

23．（4 分）“蝉壳”是蝉成长与蜕变过程中遗留下来的，象征着生命的历程；“黄花”是美

的象征（1 分）。这个句子表达了作者的感悟与思考——生、死、美是不可分割

的（1 分）：生命艰辛而短暂，死亡痛苦且永恒，但因为有了对美的欣赏感知，

生命就有了意义和价值（2 分）。 

【评分参考】意思对即可。 

24．（6 分）内容方面：是文章内容的高度概括。本文主要写了生活中的种种不期而遇给作

者带来的惊喜与思考：在菲律宾机场遇到陌生同胞赠花，体会了他乡遇知音的

欣喜与感动；路边偶遇一棵开满黄花的树、树干上的蝉壳和哀悼亡者的情景，

感悟生命的历程。（2 分） 

主旨方面：暗示了作者的观点和情感。本文主要表达了作者对“生命中种种遇

合会让生命的情境从此不一样”的思考感悟，抒发了作者对生命中的不期而遇

的期待和渴望。（2 分） 

表达方面：是贯穿全文的脉络。全文以“遇”为线索和中心谋篇布局：作者那

些生活中美好的收获、对人生的感悟，都是由不同的“遇”所带来的。（2 分） 

【评分参考】意思对即可。 

25．（6 分）【示例】①文章能够从情感体验上升到理性哲思（1 分）。例如本文中作者在路

边遇到花和蝉壳，从对美的欣赏和对童年的美好回忆，进一步上升到对生命的

成长与蜕变、生与死、短暂与永恒等问题的理性哲思（2 分）。②文章能够从

个体感受推及到普遍认识（1 分）。例如本文中作者通过自己经历的几次意外

遇合，感悟了“生命中种种遇合会让生命的情境从此不一样”的普遍道理（2

分）。 

【评分参考】举例符合原文，言之成理即可。 
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六、（本大题共 2 小题，共 60 分） 

26．（10 分） 

【评分参考】（1）符合题目要求，以 5 分为基准分浮动； 

（2）超过字数不扣分。 

27．（50 分） 

议论文评分标准 

类别 评分要求 评分说明 

一类卷 

（42—50 分） 

符合题意、论点明确 

论据充实、论证合理 

语言流畅、表达得体 

结构严谨、层次分明 

以 46 分为基准分浮动。 

符合一类卷的基本要求，有创意、有

文采的作文可得 48 分以上。 

二类卷 

（33—41 分） 

符合题意、论点明确 

论据较充实、论证合理 

语言通顺、表达大致得体 

结构完整、条理清楚 

以 37 分为基准分浮动。 

符合二类卷的基本要求，其中某一方

面比较突出的作文可得 37 分以上。 

三类卷 

（25—32 分） 

基本符合题意、论点基本明确 

论据较充实、论证基本合理 

语言基本通顺、有少量语病 

结构基本完整、条理基本清楚 

以 29 分为基准分浮动。 

符合三类文的基本要求，其中某一方

面较好的作文可得 31 分以上。 

四类卷 

（24—0 分） 

偏离题意、立意不当 

论点不明确、内容空洞 

语言不通顺、语病多 

结构不完整、条理混乱 

以 20 分为基准分浮动。 

 

记叙文评分标准 

类别 评分要求 评分说明 

一类卷 

（42—50 分） 

符合题意、主题明确 

内容充实、感情真挚 

想象丰富合理 

语言流畅、表达得体 

结构严谨、层次分明 

以 46 分为基准分浮动。 

符合一类卷的基本要求，有创意、有

文采的作文可得 48 分以上。 

二类卷 符合题意、主题明确 以 37 分为基准分浮动。 
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（33—41 分） 内容较充实、感情真实 

想象合理 

语言通顺、表达大致得体 

结构完整、条理清楚 

符合二类卷的基本要求，其中某一方

面比较突出的作文可得 37 分以上。 

三类卷 

（25—32 分） 

基本符合题意、主题基本明确 

内容较充实、感情真实 

想象较合理 

语言基本通顺、有少量语病 

结构基本完整、条理基本清楚 

以 29 分为基准分浮动。 

符合三类文的基本要求，其中某一方

面较好的作文可得 31 分以上。 

四类卷 

（24—0 分） 

偏离题意、立意不当 

中心不明确、内容空洞 

语言不通顺、语病多 

结构不完整、条理混乱 

以 20 分为基准分浮动。 

说明：作文没有抄写题目，扣 2 分。 

 

 

 

【附：文言文参考译文】 

曹操，字孟德，年少时机灵聪敏有手段，但以侠义自任、放纵不检，不修养品行、研习

学业，因此一般人不认为他有什么了不起的。只有乔玄认为他非同寻常，（对他）说：“天

下将要大乱，不是顺应天命降世的奇才，是不能拯救这个乱世的。能使天下安定的人，大概

就是您了吧？” 

曹操任东郡太守，管辖东武阳，在顿丘驻军。黑山贼于毒等人攻打东武阳，曹操率兵向

西进入黑山，攻打于毒等人的大本营。众将都认为应当（撤兵）回（东武阳）自救，曹操说：

“从前孙膑救援赵国却攻打魏国，耿弇要逃往西安却攻打临淄，如果贼兵听说我向西（进军

他们）就会撤军，这样东武阳（的围困就）自动解除了；（如果贼兵）不撤军，我能够捣毁

贼兵的巢穴，贼兵无法攻陷东武阳。一定（要向西进兵）！”于是（按计而）行。于毒听说这

个消息，放弃东武阳撤军回来。曹操在半路拦腰攻击，大败贼兵。 

曹操在下邳攻打吕布，没有攻克，想撤军。荀攸说：“吕布有勇无谋，现在（他的）三

军都已战败，他的锐气已经减弱了。三军把将领做为主心骨，主心骨锐气衰弱了，三军就没

有了斗志。陈宫有智谋但（性情）迟缓。现在吕布锐气没有恢复，陈宫谋划战术没有确定，

进军迅速攻打他，吕布（就）可以攻克了。”（曹操）于是决开沂水、泗水河口，水淹下邳

城。守城的军队溃败，生擒了吕布。 
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袁绍率领文丑与曹操开战，荀攸劝说曹操用军备物资引诱敌兵，敌人就跑去（抢夺）军

备物资，军阵大乱，（曹军）杀死了文丑。曹操与袁绍在官渡相持不下，当时曹操粮食馈乏，

（就）给荀彧写信，商议想要（撤军）回许昌。荀彧（回信）说：“袁绍把所有的人马都集

结在官渡，要和您一决胜负，您用最弱的兵力抵抗最强的兵力，如果不能制服（对方），一

定会被（对方）乘机（打败），这是（夺取）天下的最关键的时刻。况且袁绍，（只不过）是

平庸的将领罢了，能够聚拢人才却不能任用（人才）。凭您的英明威武明智睿哲，并且顺应

天命时运，干什么不能打过官渡（取得胜利）呢？现在我军兵力虽少，（还）不像楚汉在荥

阳成皋时的情况。那个时候，刘邦、项羽没有谁肯先后退，先后退的气势（一定会）屈从（另

一方）。您用（相当于袁绍的）十分之一的兵力，划分疆域而固守它，卡住袁军的咽喉，（令

其）不能向前，已经（坚持）半年了。（袁绍军事上的劣势）情形暴露，声势衰竭，（战争的

情势）一定会发生变化。这是用奇谋的时机，不能失去啊！”（后来）又（有）袁绍的谋士许

攸贪图钱财，袁绍不能放任满足他，（他就）来投降，游说曹操偷袭袁绍的其它屯营，烧了

他的粮草。于是打败了袁绍。 

张绣在南阳与荆州牧刘表合兵，曹操（就）征伐张绣。谋臣进言说：“张绣与刘表相互

仰仗，兵力强大。但是张绣作为客军被刘表供养，刘表是不能（长期）供养（他）的。逼迫

他们，（他们）就会合力（抵抗）；放松他们，（他们）就会自己分裂。”曹操不听从（进言）。

刘表果然派兵救张绣，曹操兵败。（初平）三年的春天，曹操（撤兵）回许都，张绣的部队

来追击，曹操的军队无法前进。（曹操）给荀彧写信说：“敌人来追击我，虽然（我军）一

天（只能）前进几里路，（但）我估计情况，到安众，一定能打败敌军。”（后来曹操）果

然设置奇兵伏击，打败了张绣。曹操回到许都，荀彧问：“之前（您）为什么估计敌人一定

会被打败？”（曹操）回答说：“敌人阻挡返回的军队，与我军在绝境中作战（把我军逼到

绝境中与他们作战），我因此知道一定会胜利。” 

董昭等人想要一起（建议）晋升曹操的爵位，准备好了九种赏赐的礼器，秘密探问荀彧

（的意见），荀彧不赞成。曹操心中不满，于是杀了荀彧。 


